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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na Interpelację  nr 2381, złożoną przez Pana Posła Dariusza Mateckiego i 

grupy posłów w sprawie rozbudowy profilaktyki - bezpłatnego generalnego bilansu 

zdrowia, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Wcześniejsze analizy wskazały, iż nie jest uzasadnione opracowywanie generalnego bilansu 

zdrowia jako jednolitego zestawu badań, który miałby być realizowany jednorazowo przez 

każdą osobę w wieku 60 lat.  

Natomiast zgodnie z analizowanymi opracowaniami, działania profilaktyczne powinny mieć 

charakter cykliczny, a realizowane badania powinny być dostosowane do najczęściej 

występujących w danym wieku jednostek chorobowych.

Osoby w wieku starszym charakteryzują się odmiennymi potrzebami zdrowotnymi oraz 

wymagają zróżnicowanych świadczeń opieki zdrowotnej. W związku z tym wydaje się 

trudne sformułowanie jednego, obligatoryjnego katalogu działań profilaktycznych czy też 

badań diagnostycznych do jednorazowego przeprowadzenia po osiągnięciu wieku 60 lat, 

który wykrywałby choroby na ich wczesnym etapie i był dostosowany do potrzeb 

wszystkich osób z tej grupy wiekowej, bez uwzględnienia ich wcześniejszej historii 

zdrowotnej. Zasadniejszym wydawałoby się opracowanie zaleceń w zakresie profilaktyki 

ukierunkowanych na konkretne jednostki chorobowe.

Należy podkreślić, że analiza systemu ochrony zdrowia w Polsce pozwala na identyfikację 

świadczeń profilaktycznych dostępnych dla osób w określonym wieku. Można do nich 
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zaliczyć m.in. programy polityki zdrowotnej Ministra Zdrowia i programy zdrowotne 

Narodowego Funduszu Zdrowia (zwanego dalej „NFZ”), w ramach których realizowane są 

badania przesiewowe i działania profilaktyczne. 

Pożądanym wydaje się także intensyfikacja działań ukierunkowanych na dalsze 

upowszechnianie, w sposób przejrzysty i „przyjazny” dla użytkownika, informacji o 

programach profilaktycznych, z uwzględnieniem inicjatyw realizowanych regionalnie i w 

efekcie zwiększenie liczby osób biorących udział w przedmiotowych programach. Takie 

informacje są dostępne m.in. na ciągle rozwijającej się stronie NFZ 

(https://akademia.nfz.gov.pl/kalendarz-badan/ ).

Ministerstwo Zdrowia realizuje Narodowy Program Chorób Układu Krążenia na lata 2022-

2032, w który wpisany jest w realizacja działań z zakresu profilaktyki chorób układu 

krążenia.

Celem Programu jest zapewnienie obywatelom równego i adekwatnego do potrzeb 

zdrowotnych dostępu do wysokiej jakości świadczeń zdrowotnych przez przyjazny, 

nowoczesny i efektywny system ochrony zdrowia. Program dedykowany jest 

świadczeniobiorcom w wieku 35 – 65 lat. Świadczenia w ramach programu realizowane są 

w każdej poradni podstawowej opieki zdrowotnej i obejmują szczegółowy wywiad, pomiar 

ciśnienia tętniczego krwi oraz badania biochemiczne.

Aktualnie w Ministerstwie są prowadzone prace związane z rozbudową profilaktyki o 

generalny bilans zdrowia. Ewentualne prace koncepcyjne będą rozważanie po zakończeniu 

realizacji i ewaluacji programu pilotażowego Profilaktyka 40 PLUS, ponieważ to właśnie ten 

program spełnia przesłanki bilansu zdrowia.

Warto zwrócić uwagę na działania mające na celu wzmocnienie roli lekarza, pielęgniarki i 

położnej podstawowej opieki zdrowotnej w zakresie zwiększenia dostępu i poziomu 

zgłaszalności do badań profilaktycznych.  Wprowadzono nowy kwartalny i roczny dodatek 

motywacyjny dla świadczeniodawców realizujących świadczenia zdrowotne w ramach 

profilaktyki ChUK związany z poziomem ich wykonania, a także współczynnik korygujący 

związany z polepszeniem jakości i zwiększeniem dostępności udzielanych świadczeń w 

odniesieniu do programu „Profilaktyka 40 PLUS”.

Ponadto należy wskazać, że Narodowy Fundusz Zdrowia płaci za badania profilaktyczne 

realizowane w ramach umów w POZ, programy zdrowotne oraz w ramach programu 

pilotażowego „Profilaktyka 40 PLUS”. W pierwotnym planie finansowym NFZ na rok 2024 

zatwierdzonym przez Ministra Zdrowia w porozumieniu z Ministrem Finansów w dniu 29 

września 2023 r. w., wysokość środków zapisana na koszty profilaktycznych programów 
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zdrowotnych finansowanych ze środków własnych Narodowego Funduszu Zdrowia wynosi 

411,9 mln.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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